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Якія па ру шэн ні пры ро да ахоў на га за ка на даў-
ства цяг не за са бой са ма го на ва рэн не ў ле-
се? Шрот, кар цеч, ку ля: у чым ад роз нен ні? 
На коль кі сур' ёз най мо жа быць ад каз насць 
за зда бы чу звя роў, якія не з'яў ля юц ца па ляў-
ні чы мі, у тым лі ку ўклю ча ных у Чыр во ную 
кні гу на шай кра і ны? На гэ тыя пы тан ні сён ня 
да юць ад ка зы спе цы я ліс ты Дзяр жаў най ін-
спек цыі ахо вы жы вёль на га і рас лін на га све-
ту пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Са ма гон 
су праць эка ло гіі

...Ледзь ве пры кмет ны ды мок над по ла гам 
ле су і ад сут насць гу каў ле са на рых тоў чай 
тэх ні кі на вя лі ра бот ні каў Ваў ка выс кай між-
рай інс пек цыі на дум ку пра не за кон ную вы-
твор часць са ма го ну ў глу хім гу шча ры Па да-
рос ка га ляс ніц тва. Ін ту і цыя не пад вя ла — у 
ле се дзярж ін спек та ры вы яві лі ўну шаль ных 
па ме раў са ма гон ны апа рат і больш за шэсць 
ты сяч літ раў га то вай да пе ра го ну бра гі.

На во кал бы ло рас кі да на бы та вое смец це, 
ссе ча на не каль кі вя лі кіх со сен і цал кам зні шча-
на жы вое над гле ба вае по кры ва на пло шчы ка ля 
50 квад рат ных мет раў. Са ма гон шчы каў на мес цы 
не ака за ла ся, та му бы ло пры ня та ра шэн не ар га ні-
за ваць сха ва нае на зі ран не, для ча го дзярж ін спек-
та ры вы клі ка лі су пра цоў ні каў мяс цо ва га РА УС. У 
той жа дзень быў за тры ма ны 25-га до вы жы хар 
вёс кі По ра за ва Свіс лац ка га ра ё на.

За зні шчэн не над гле ба ва га по кры ва, не за кон-
ную вы сеч ку дрэў і за брудж ван не ле су ў ад но сі нах 
да за тры ма на га скла лі пра та ко лы па трох ар ты-
ку лах Ко дэк са аб ад мі ніст ра цый ных пра ва па ру-
шэн нях Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Мі лі цыя пры цяг ну ла 
вяс коў ца да ад каз нас ці за са ма го на ва рэн не. А на 
на ступ ны дзень ра бот ні кі гэ тай жа між рай інс пек-
цыі вы кры лі чар го ва га са ма гон шчы ка ў ле се ка ля 
вёс кі Ва ро ні чы Свіс лац ка га ра ё на. У вы ні ку злі ву 
га ра чых фрак цый пра дук цыі са ма го на ва рэн ня ён 
зні шчыў жы вы над гле ба вы по крыў на пло шчы 
30 квад рат ных мет раў, за сме ціў лес. У па ру шаль-
ні ка кан фіс ка ва лі 600 літ раў бра гі.

Са ма го на ва рэн не ў ле се цяг не шмат лі кія па-
ру шэн ні пры ро да ахоў на га за ка на даў ства. Гэ та і 
вы сеч ка драў нін на-хмыз ня ко вай рас лін нас ці (для 
рас паль ван ня вог ні шча), і за смеч ван не пры лег лай 
тэ ры то рыі, і — што так са ма мае зна чэн не — зні-
шчэн не жы во га над гле ба ва га по кры ва і ляс но га 
под сці лу злі ва мі га ра чых так січ ных ад хо даў вы-
твор час ці са ма го ну.

«СПА ДА РОЖ НІК» 
СХІЛЬ НЫ ДА РЫ КА ШЭ ТУ

Пра ві лы вя дзен ня па ляў ні чай гас па дар кі і 
па ля ван ня (да да так 2) рэг ла мен ту юць, якія 
пры ла ды і бо еп ры па сы трэ ба вы ка рыс-
тоў ваць пры па ля ван ні на роз ных жы вёл. 
Пры мя нен не не да зво ле ных бо еп ры па саў 
не бяс печ нае сур' ёз ны мі на ступ ства мі для 
па ляў ні ча га і мо жа быць ква лі фі ка ва на як 
не за кон нае па ля ван не.

Пункт 114 Пра ві лаў за ба ра няе не толь кі вы ка-
ры стан не, але і на шэн не ў па ляў ні чых угод дзях 
па тро наў, за бяс пе ча ных ку ля мі або кар цеч чу, 
пры па ля ван ні на не нар ма ва ныя ві ды (боль шасць 
пуш ных і пту шак), па кі да ю чы ў ар се на ле та кіх па-
ляў ні чых толь кі шрот. У сваю чар гу, пры мя нен не 
кар це чы, не ка жу чы ўжо пра шрот, не да пу шчаль на 
пры па ля ван ні на буй ных ка пыт ных — ла ся, але ня, 
да рос ла га дзі ка.

Уліч ва ю чы гэ тыя па тра ба ван ні, па ляў ні чым не-
аб ход на дак лад на ад роз ні ваць адзін ад ад на го 
кі даль ныя эле мен ты па тро наў — шрот, кар цеч, 
ку лю.

Пра ві ла мі вы зна ча на, што шрот — гэ та ме та-
ліч ныя ша ры кі або эле мен ты ін шай фор мы дыя-
мет рам (па ме рам) да 5 мі лі мет раў уключ на, якія 
вы ка рыс тоў ва юц ца для пад рых тоў кі па ляў ні чых 
па тро наў. Згод на з пры ня тай яшчэ ў СССР ну ма-
ра цыяй, шрот дыя мет рам 5 мі лі мет раў ад па вя дае 
мак сі маль на му па па ме ры ну ма ру — 0000. Кож ны 
на ступ ны ну мар ад роз ні ва ец ца ад па пя рэд ня га на 
0,25 мі лі мет ра.

Най боль шай па пу ляр нас цю ка рыс та ец ца шрот 
ад №0000 да №8. Па ляў ні чыя на ба ка са і пе ра пёл-

ку час ця ком вы ка рыс тоў ва юць па тро ны са шро там 
№9 або №10. Больш дроб ныя ну ма ры не атры ма лі 
шы ро ка га ска ры стан ня.

У ад па вед нас ці з Пра ві ла мі кар цеч — гэ та ме та ліч-
ныя ша ры кі або эле мен ты ін шай фор мы дыя мет рам 
(па ме рам) больш за 5 мі лі мет раў, якія вы ка рыс тоў-
ва юц ца для пад рых тоў кі па ляў ні чых па тро наў. Най-
больш ха да вы мі па ме ра мі кар це чы з'яў ля юц ца — 6,2; 
6,5; 7,15; 7,55; 8,0; 8,5; 9,0 мі лі мет раў. Па пу ляр ныя 
ся род па ляў ні чых і па тро ны, пад рых та ва ныя кар цеч чу 
«Трыа», — тры буй ныя кар це чы ны (11,5 мі лі мет ра), 
зме шча ныя ў спе цы яль ны кан тэй нер. Ня рэд ка па-
ляў ні чы мі вы ка рыс тоў ва ец ца для пад рых тоў кі па тро-
наў звя за ная кар цеч, што знач на па вы шае куч насць 
страль бы і не за ба ро не на за ка на даў ствам.

У Пра ві лах па ля ван ня ад сут ні чае азна чэн не па-
няц ця «ку ля». Ра зам з тым, у ад па вед нас ці з ДАСТ 
28653-90 «Зброя страл ко вая. Тэр мі ны і азна чэн ні», 
ку ля па тро на страл ко вай зброі — кі даль ны эле-
мент, які вы кі да ец ца з ка на ла ства ла страл ко вай 
зброі та кім чы нам, што праз па пя роч нае ся чэн не 
ка на ла ства ла ў кож ны мо мант пра хо дзіць толь кі 
адзін та кі эле мент.

Іс нуе мност ва роз ных ві даў і ты паў куль да глад-
ка стволь най па ляў ні чай зброі. Ад нак звяр та ем 
асаб лі вую ўва гу, што пры пра вя дзен ні за гон ных 
па ля ван няў вы ка ры стан не па тро наў да глад ка-
стволь най зброі з круг лай ку ляй («Спа да рож нік» і 
інш.) за ба ро не на з-за яе схіль нас ці да ры ка шэ ту.

Не каль кі слоў пра ку лі для глад ка стволь най па-
ляў ні чай зброі. Па тро ны «Ком бі» (ку ля + кар цеч), а 
так са ма па тро ны ты пу «Тан дэм», пад рых та ва ныя 
дву ма ста лё вы мі ша ры ка мі вя лі ка га дыя мет ру, 
рас цэнь ва юц ца як пад рых та ва ныя кар цеч чу. Вы-

ка рыс тоў ваць іх для зда бы чы буй ных ка пыт ных 
(ла ся, але ня, да рос ла га дзі ка) нель га.

Пры пад рых тоў цы да чар го ва га вы ез ду на 
пры ро ду па ляў ні ча му бу дзе не ліш нім уваж лі ва 
агле дзець свой па тран таш і пра ве рыць, ці ад па-
вя да юць па тро ны, якія зна хо дзяц ца ў ім, пра ві лам 
ма ю ча га ад быц ца па ля ван ня.

На шэн не і (або) вы ка ры стан не за ба ро не ных 
пры лад па ля ван ня (у тым лі ку па тро наў да па ляў-
ні чай зброі) цяг не ад мі ніст ра цый ную ад каз насць у 
ад па вед нас ці з част кай 1 ар ты ку ла 15.37 Ко дэк са 
аб ад мі ніст ра цый ных пра ва па ру шэн нях Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь у вы гля дзе на кла дан ня штра фу (ад 20 
да 50 ба за вых ве лі чынь) з кан фіс ка цы яй або без 
кан фіс ка цыі пры лад па ля ван ня і з па збаў лен нем 
спе цы яль на га пра ва.

Якая ца на 
ў «чыр ва на кніж ні ка»?

У хо дзе па ля ван ня на пуш ных па ляў ні чых 
жы вёл заў сё ды ёсць ве ра год насць су стрэць 
звя роў, якія не з'яў ля юц ца па ляў ні чы мі, у 
тым лі ку ўклю ча ных у Чыр во ную кні гу Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь. На ват не на ўмыс ная іх зда-
бы ча па гра жае сур' ёз ны мі на ступ ства мі і 
мо жа на доў га па зба віць па ляў ні ча га маг чы-
мас ці зай мац ца лю бі май спра вай.

У ліс та па дзе мі ну ла га го да апе ра тыў ні кі Дзярж-
ін спек цыі не па да лёк ад вёс кі Шы ку ці Ва ло жын ска-
га ра ё на за тры ма лі 26-га до ва га мін ча ні на, які ў 
пра цэ се па ля ван ня на пуш ні ну не за кон на зда быў 
чыр ва на кніж на га гар на стая. На не се ная пры ро дзе 
шко да скла ла 210 ба за вых ве лі чынь або 37,8 міль-
ё на (не дэ на мі на ва ных) руб лёў. Гэ тую буй ную су му і 
да вя ло ся вы пла ціць па ляў ні ча му за дроб на га, але 
каш тоў на га звяр ка.

Каб па збег нуць па доб ных сі ту а цый, кож ны па-
ляў ні чы па ві нен мець дак лад нае ўяў лен не аб ад-
мет ных пры кме тах па ляў ні чых жы вёл і тых, якія 
да та кіх не ад но сяц ца, ве даць ві ды, за не се ныя ў 
Чыр во ную кні гу.

Не за кон нае па ля ван не, у тым лі ку зда бы ча ў 
пра цэ се па ля ван ня дзі кай жы вё лы, не ад не се най 
да па ляў ні чай, або па ляў ні чай жы вё лы, не ўка за най 
у па ляў ні чай пу цёў цы (апра ча ваў ка, лі сі цы, яно та-
па доб на га са ба кі, ва ро ны шэ рай і са ро кі), цяг не 
ад мі ніст ра цый ную (штраф ад 20 да 50 ба за вых ве лі-
чынь з кан фіс ка цы яй, або без кан фіс ка цыі пры лад 
па ля ван ня і з па збаў лен нем спе цы яль на га пра ва), 
кры мі наль ную (штраф, па збаў лен не во лі на тэр-
мін да шас ці га доў з па збаў лен нем пра ва зай маць 
пэў ныя па са ды або зай мац ца пэў най дзей нас цю) і 
гра ма дзян ска-пра ва вую (па крыц цё шко ды, на не се-
най на ва коль на му ася род дзю) ад каз насць.

У вы пад ку не за кон най зда бы чы дзі кай жы вё-
лі ны, якая з'яў ля ец ца ўзо рам CITES або ўклю ча-
най у Чыр во ную кні гу, па мер шко ды, на не се най 
на ва коль на му ася род дзю, вы лі ча ец ца ў двай ным 
або трай ным па ме рах ад па вед на. Пры не за кон най 
зда бы чы дзі кай жы вё лі ны, якая жы ве ва ўгод дзях, 
у якіх за ба ро не на яе ада бран не, па мер шко ды вы-
лі ча ец ца ў трай ным па ме ры.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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Эка ла гіч ны лік безЭка ла гіч ны лік без  ��

ЛЕС ПА ТРА БУЕ 
ЗА КО НА ПА СЛУХ МЯ НАС ЦІ

Са ма го на ва рэн не ў ле се цяг не 
шмат лі кія па ру шэн ні пры ро да ахоў на га 
за ка на даў ства. Гэ та і вы сеч ка драў нін на-
хмыз ня ко вай рас лін нас ці, і за смеч ван не 
пры лег лай тэ ры то рыі, і зні шчэн не 
жы во га над гле ба ва га по кры ва і ляс но га 
под сці лу.

Кож ны па ляў ні чы па ві нен мець 
дак лад нае ўяў лен не аб ад мет ных 
пры кме тах па ляў ні чых жы вёл і тых, 
якія да та кіх не ад но сяц ца, ве даць ві ды, 
за не се ныя ў Чыр во ную кні гу.

На слыхуНа слыху  ��

УХІ ЛЯ ЛІ СЯ 
І АД МЫ ВА ЛІ
У Ма гі лё ве за тры ма на 

зла чын ная гру па, 
якая іс на ва ла 

за кошт дзяр жа вы
Ухі лен не ад вы пла ты 
па дат каў, «ад мы ван-
не» гро шай, кра дзеж 
шля хам зло ўжы ван ня 
служ бо вы мі паў на моц-
тва мі і пры да па мо зе 
кам п'ю тар най тэх ні кі, 
вы мань ван не крэ ды таў 
і суб сі дый — цэ лы бу кет 
зла чын стваў, у якіх аб-
ві на вач ва юц ца ад ра зу 
не каль кі «шэ рых» біз-
нес ме наў.

— Ар га ні за ва ная зла-
чын ная гру па з пя ці ча ла век 
дзей ні ча ла два з па ло вай 
га ды — з 2013 па кра са вік 
2015, — па ве да міў на мес-
нік на чаль ні ка ўпраў лен ня 
Дэ парт амен та фі нан са вых 
рас сле да ван няў КДК па 
Ма гі лёў скай воб лас ці Аляк-
сандр ША РОЙ КІН. — Яе ар-
га ні за та рам і на тхняль ні кам 
быў 30-га до вы ма гі ляў ча нін. 
Шко да, якую гэ тыя лю дзі 
пры чы ні лі дзяр жа ве, скла-
дае 3,6 міль ё на дэ на мі на ва-
ных руб лёў.

Чле на мі гру пы бы лі за сна-
ва ны аль бо ўцяг ну ты ў зла-
чын ную дзей насць шэ раг ка-
мер цый ных прад пры ем стваў 
Ма гі лё ва — за вод тэх ніч ных 
кан струк цый «ТКБел», «Люкс 
дах», «Бел пра мпласт», 
«ТКМГан даль», «Смарт ком-
па ні», «Р.Т.С.-Фі нанс». Усе 
яны вы ка рыс тоў ва лі ся для 
атры ман ня на яў ных фі нан са-
вых срод каў. Гро шы по тым 
ле га лі за ва лі ся і пры свой ва-
лі ся чле на мі гру пы.

Для не за кон на га атры-
ман ня бан каў скіх крэ ды таў 
ства ра ла ся бач насць фі нан-
са ва га даб ра бы ту ўзна ча ле-
ных і пад кант роль ных ар га ні-
за цый. На яў ныя гро шы зды-
ма лі ся чле на мі зла чын най 
гру пы шля хам за клю чэн ня 
фік тыў ных да моў на ака зан-
не роз на га ро ду па слуг. Не-
па га ша ная за па зы ча насць па 
атры ма ных крэ ды тах скла ла 
больш за 500 ты сяч до ла раў 
ЗША.

Уста ля ва ны фак ты па-
ста вак праз пад кант роль-
ныя фір мы з Ра сіі на ад рас 
бе ла рус кіх пе ра пра цоў чых 
прад пры ем стваў больш тан-
най сы ро ват кі пад вы гля дам 
су хо га абяс тлу шча на га ма ла-
ка. Для ле га лі за цыі та ва ру ў 
вы твор чых па мяш кан нях ад-
ной з пад кант роль ных фір маў 
ра бі ла ся за ме на цэт лі каў.

Зла чын цы дзей ні ча лі па 
пад лож ных пер ша сных улі-
ко вых да ку мен тах, якія пра-
во дзі лі ся праз бух гал тэ рыю 
ўдзель ні каў здзе лак. Пад час 
па пя рэд ня га след ства да ка-
за на 27 эпі зо даў зла чын най 
дзей нас ці, су ма кам пен са ва-
на га ўро ну скла ла 100 ты сяч 
дэ на мі на ва ных руб лёў.

— Аб ві на ва ча ныя ня суць 
ад каз насць ад ра зу па не-
каль кіх ар ты ку лах Кры мі-
наль на га ко дэк са Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь, — па ве да мі ла афі-
цый ны прад стаў нік УСК па 
Ма гі лёў скай воб лас ці Ак са-
на СА ЛЯ НЮК. — Кры мі наль-
ная спра ва, аб' ём ма тэ ры я-
лаў якой скла дае 124 та мы, 
пе ра да дзе на пра ку ро ру для 
на кі ра ван ня ў суд. Ча ты ры 
ўдзель ні кі зла чын най гру пы 
зна хо дзяц ца пад вар тай.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zіgulya@zvіazda.by
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